

今年本市会出台哪些惠民新政策？ “六大民生工程”解决百姓困难

春日的阳光静静地洒落在地上。坐滑梯、骑马木，一群孩子在郑州市儿童福利院的游乐场高兴地玩耍，不时发出天真快乐的笑声……孩子们生活得很幸福，在他们的背后，众多民政工作者在默默无闻、甘为孺子牛般地奉献着自己的爱心和辛勤工作。民政工作究竟包括哪些范围，今年本市民政工作将有哪些侧重点？会出台哪些惠民新政策？围绕这些市民希望详细了解的情况，昨日，市民政局党委书记、局长李建民接受本报记者专访，进行了详细解读。

晚报记者 裴蕾

儿童福利院爱心故事 折射民政工作爱心理念

5月26日上午10点，郑州市儿童福利院“欢欢楼”内，4岁的宋旺财，一个圆脸盘、大眼睛的漂亮小男孩正在上剪纸课。

他胖胖的小手，十分认真地拿着小剪刀，小花、小猫……一会儿工夫，彩纸上就剪出了一个漂亮的图案。看着自己的劳动成果，小旺财开心地笑了。

谁能想到，就在两年前，弱小的他曾经经历过生命的考验，在奄奄一息中，他被送进了郑州市儿童福利院。

打开包裹孩子的被子，养育员们惊呆了：孩子小小的屁股上竟然有两个血淋淋的大块褥疮，看起来惨不忍睹。

而经过福利院工作人员的精心养育，如今，虽然他下肢瘫痪，但已经能够坐起来了，不仅能够做手工，还学会了弹古筝。

9岁男孩郑杜男，因为严重的脑积水而全身瘫痪，小小年纪就被家人狠心遗弃了。来到郑州市福利院后，他不仅做了手术，而且经过长时间的康复治疗，如今可爱的男男终于能够站起来了，借助助行器，他能够独立行走20多分钟。

据康复老师介绍，在福利院里，像男男这样刚开始只能躺着的孩子中，已经有20多个孩子经过康复治疗站了起来。

这些康复治疗，在孩子未来生活中起到的作用无疑将是巨大的。

六一儿童节临近，5月25日，市民政局局长李建民带领着局机关80多名工作人员，专程前往郑州市儿童福利院开展爱心活动。

当了解到这样一个感人的故事后，李建民十分动容：“这些孤儿儿童，因为身体等原因被家庭遗弃，一定要让他们比其他儿童得到更多社会关爱，我们要通过努力工作，让这些孩子可以在阳光雨露下健康成长，最终回归主流社会。”

李建民强调：“我们的民政工作，就是要牢固树立‘以人为本、为民解困、为民服务’的核心理念。在儿童福利院工作人员的辛勤努力下，孤残儿童们都在健康成长，可以说，作为民政工作者，大爱无疆，大爱无言，我们这些同志在爱的指引下辛勤不息、任劳任怨、无私奉献，感动着蓝天白云，诉说着山高水长，他们的爱心、善心，必将被社会所认同。”

构建和谐社民生问题举足轻重

福利院里发生的感人故事，只是本市民政工作的一个缩影。

事实上，在民政的很多项工作中，都在为改善百姓民生做着不懈的努力。

“上为政府分忧，下为百姓解愁。”李建民告诉记者，在构建社会主义和谐社会的进程中，民生问题举足轻重，民政工作至关重要。

“2010年是实施‘十一五’规划的最后一年，是应对国际金融危机的关键之年，也是谋划‘十二五’规划的重要之年，各方面任务十分繁重。而做好2010年民政工作，对于市委、市政府决策部署的贯彻落实，对于基本民生的保障改善，对于民政事业的长远发展，都至关重要。”

2010年，本市民政工作的基本思路是：服务大局、保障民生、强化服务、创新管理、统筹发展。

“我们要把解决民生、保障民生、改善民生始终作为民政工作的中心和归宿，进一步提高困难群体的保障水平，使广大人民群众得到更多的实惠。”李建民对此进行了解读。他表示，民政工作更加需要着眼于有效满足人民群众日益增长、愈趋多样化的服务需求，树立现代管理和服务理念，大力提高民政为民解困、为民服务的能力。



今年全市将做好六大民生工程

“七抓一加强！”对于今年的民政工作，在今年初召开的全市民政工作会议上，李建民明确提出了具体目标：抓机遇、抓项目、抓养老服务业发展的落实、抓改革、抓好福利彩票的发行、抓好慈善工作、抓好殡葬改革。而“一加强”就是要加强对民政工作的领导。

1 立足保障和改善民生，着力提升社会救助工作水平

李建民说，社会救助制度起着兜底保障的作用，对于协调社会利益关系，化解社会矛盾，促进社会的公平、和谐与稳定，具有重要的意义。

2009年，全市共救助了城乡低保对象161428人，发放城乡社会救助资金近19243.96万元。救助困难群众大病患者2365人，发放救助资金524.8万元。

今年，本市将科学确定、适时调整城乡低

保标准、城乡医疗救助和农村五保对象供养标准，城乡医疗救助标准由每人每年最高救助5000元，提高到每人每年最高救助10000元；按照农村低保标准的2倍和1.2倍，提高农村五保人员集中与分散供养标准。

同时，还将继续完善市区城乡低保一体化工作机制，不断提高基层低保管理水平，巩固动态管理下的应保尽保。

2 立足发展基层民主，着力推进城乡社区建设

居民生活的社区管理，今年将会有啥新的变化？

李建民说，基层政权和社区建设工作将在深化基层群众自治、统筹推进城乡社区建设、加强社区基础设施建设和完善社区服务上取得新进展。

本市将会采取有力措施，市内六区和高新区、经开区、郑东新区社区综合用房未达到400平方米的社区进行改扩建，除列入城市

拆迁改造范围的社区外，未达标社区争取年内全部达标。县级市和县城的社区综合用房面积要不低于300平方米。

社区居民生活将会更加方便，本市民政部门将大力组织开展社区志愿服务，全市各社区都将会设立“社区志愿服务工作站”，负责辖区志愿者、义工的招募和日常管理，组织、指导他们开展社区志愿服务，面向社会承接各类志愿服务群体（团体）到社区开展志愿服务。

3 立足服务国防，着力提升双拥优抚安置工作水平

今年，具有拥军优良传统郑州市，将会进一步加大双拥工作力度，不断深化“四个郑州”和“四个驻军”活动，进一步为驻军办实事、好事；深入开展以爱国主义为核心的国防教育和双拥宣传，扎实推进以社区拥军为重点的群众性拥军活动，为创建全国双拥模范城“六连冠”奠定基础。

我市将要深化退役士兵安置改革，加大退役士兵自谋职业工作力度，提高一次性生活补助金标准，全年自谋职业率要达到60%。进一步扎实开展军休“双和谐”创建活动，积极稳妥推进军休干部住房制度改革，落实好军休干部政治、生活待遇。

4 立足适度普惠，着力提升社会福利工作水平

“社会福利主要是为老年人、残疾人和孤残儿童等困难人群提供基本保障和生活照料，也是民政工作的重要组成部分。”李建民说。

老年人方面，今年，本市将加强老年福利政策和养老服务体系，探索建立困难老人、高龄老人津贴制度，推动老年福利由救助型向普惠型发展。认真做好福利机构等级评定工作。总结和推广金水区“社区托老站”经验模式，大力发展社区居家养老服务。

孤儿养育方面，本市将进一步完善孤儿养育制度，今年全市将会率先在全省落实孤儿最低救助标准。抓好艾滋病致孤、致困人员的救助工作。

福利彩票的发行，能够筹集大量的社会公益资金。市民政局提出，要确保今年福彩销量达到6亿元，争取突破7亿元。积极推广荥阳打造“慈善城市”经验，大力培育和增强全社会慈善意识，发展城乡各类慈善组织，开展形式多样、富有成效的慈善公益活动。建立慈善项目库，打造知名慈善品牌。认真组织开展2010年“郑州慈善日”系列活动。

5 立足服务社会，着力提升社会事务管理水平

结婚登记、殡葬管理、社会组织培育发展和监督管理……民政部门同时承担着大量的和市民生活密切相关的社会事务。

便民方面，李建民说，今年，本市计划积极稳妥地做好行政区划地名工作，继续推进地名公共服务工程，编绘一个便于管理、便于使用的城区电子地图，大力开展信息化服务，给市民提供方便。

同时，今年全市婚姻登记处将会全部达到规范化建设要求，实现全市婚姻登记法治化、标准化、规范化。加强婚姻登记信息化建设。

殡葬改革和服务方面，本市将全面推广新郑市等县（区）免除殡葬服务基本费用的做法。

6 立足实施项目带动战略，着力提升民政基础设施建设水平

为民服务的一大批民生工程正在建设中。

李建民说，今年，全市将会新建敬老院5所，改扩建敬老院10所，完善敬老院配套设施15所。抓好全市第一批重点项目建设，年内开工建设流浪未成年人救助保护设施、烈士陵园改扩建、市八院迁建项目，做好市殡仪馆迁建续建工作，力争年底完成火化车间的搬迁。

同时，本市还计划尽快开工建设市儿童福利院二期工程。加快推进军供综合服务楼、军转站二期扩建、社会福利院扩建等项目前期准备工作。

李建民最后说，党和政府关注民生，给民政系统提出了很高的要求，广大人民群众呼唤民生，又给我们带来了新的活力，党和政府的要求、人民群众的期待给我们的工作带来了压力和动力，因此，民政系统广大干部职工一定要振奋精神，忠于职守，勤奋工作，无私奉献，铁肩担道义，妙手著文章，用我们的努力工作去回报社会的期望。